

晚唐经学与诗学关系研究

——兼谈《二十四诗品》的“正”“奇”理念与诗学意义

潘链钰

(湖南师范大学 文学院, 湖南 长沙 410006)

[摘要] 政治乱象导致了晚唐的经学困境。承接中唐而来的援佛入儒之举直接促发晚唐经学对心性之学的融摄。晚唐经学济经于心进一步促进宋明心性观的成型。晚唐诗歌美困苦吟, 总体呈现出凉暗沈隐的风貌。但《二十四诗品》融承三教思想且兼采“执正取奇”之诗学观, 具有重要的诗学史意义。

[关键词] 晚唐; 经学; 诗学; 《二十四诗品》; 执正取奇

[中图分类号] I206

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2018)04-0085-06

晚唐时期是唐代的夕阳余晖。政治混乱与经济凋敝直接导致经学与文论发展处于困境之中。一批有识之士虽力图承接中唐重振儒家经学的重任, 但终因经学赖以发展的环境不佳而宣告失败。士人由践行外在致用的理念转为进行内在心性的修持。文论上不再是对修辞格律的激情探讨和对风雅讽喻的执著追求, 而是专注于苦吟苦思的炼字琢句。其实, 从中唐开始, 经学和文论都已经显露出内转的痕迹。晚唐经学承接中唐而来, 进一步在心性之路上前进。以司空图为代表的文论家则对意境理论作了充分的挖掘。

一、晚唐的“经”“文”困境: 济经于心与美困苦吟

文学史上习惯将唐文宗大和元年(公元 827 年)到唐哀帝天祐四年(公元 906 年)这一李唐走向下坡路并且无可挽回的覆灭时期称为晚唐时期。晚唐时期是唐代的夕阳余晖, 哀戚悲惋。这一时期朝政的昏暗被宋人谨识。司马光在《资治通鉴》卷二四之《唐纪六十》中直言:“于斯之时, 阖寺专权, 胁君于内, 弗能远也; 藩镇阻兵, 陵慢于外, 弗能制也; 士卒杀逐主帅, 抗命自立, 弗能诘也。军旅岁兴, 赋敛日急, 骨肉纵横于原野, 枢轴空竭于里间……”^[1]文宗即位时期, 李唐朝政混乱, 宦官专权已

成事实, 文宗即使有心重整朝纲, 但随着横海留后李同捷叛乱、卢龙节度使兵变, 再加著名的“甘露事变”等一系列祸乱政权的事变相继发生, 直接击溃了他希冀改革的决心, 因而“甘露事变”后沉迷诗酒, 形同傀儡。李唐王朝开启了动荡覆灭的旅程。

1. “经”之困境: 济经于心

早在中唐宪宗时期开始的“牛李党争”已经昭示此时政权的稳固远不如贞观开元年间。党争或许是当时皇帝故意安排的权衡之术, 但宰相制度天生的弊端决定了皇权与臣权之间有着不可调和的矛盾。“牛李党争”是安史之乱后李唐朝廷内部各种势力斗争分化的结果。为期将近四十年, 直到宣宗才结束的“牛李党争”如内耗一般损害了李唐皇室的元气, 以致宦官在此期间乱用职权, 勾结朝臣, 以下犯上, 甚至干涉皇帝人选, 危害社稷。这种局面一直没有得到改变, 直到文宗时期依旧隐患颇多, 因而文宗无奈感叹:“去河北贼易, 去朝中朋党难。”^[2]正是中唐埋下的隐患在晚唐滋生, 因而整个晚唐时期政治十分昏乱。我们知道, 中唐贞元、元和时期的政治革新曾经有过一定的挽回作用, 但无论是复古思潮的倡导者韩柳还是讽谏诗的实践者元白, 都在中唐后期(晚唐初期)失去了文化主导的权力。元和九年孟郊去世, 韩愈如失臂膀。而后期韩愈的官居高位直接让他前期“勃然不释”的情怀

[收稿日期] 2017—12—16

[基金项目] 湖南省社科基金项目“破立视阈下的唐宋诗学发生研究”(项目号 17YBQ079)。

[作者简介] 潘链钰(1988—), 男, 湖北鄂州人, 讲师, 文学博士。主要从事中国古代文论研究。

得到“扭转”，由愤恨转为平和。同样的，元稹大和五年仙逝，白居易此时也闭门洛阳，颇爱闲适雅逸，而对讽谏之事不计于心。前期以文载道的任重之感，转而变成后期的无事于心的闲雅。传统的诗歌关乎政事的格局不再在晚唐出现，以文载道的历史气魄在晚唐变成平易哀婉的黄昏憩语。这一时期，不论是政治还是文学，都处在冬眠的时刻。

然而我们知道，儒家刚健致用的经营思想要发挥效用必须有两个必要条件：一是国家统一、政权稳固，二是朝廷自上而下重视经学之事。回顾晚唐历史，这两个必要条件显然没有具备。晚唐政治昏庸，皇帝无能，宦官专权成为国家祸害，藩镇割据分夺中央权力，以致上风不能化下，下风无法谏上。朝野暗漆而社稷堪忧，儒家经学无法发挥作用。士人或胆战心惊或置之不理，世风逐渐衰退。大和初年，刘蕡曾在《对贤良方正直言极谏策》中大胆地预言道：“臣以为陛下所先忧者，宫闱将变，社稷将危，天下将倾，四海将乱。此四者，国家已然之兆，故臣谓圣虑宜先及之。夫帝业艰难而成之，固不可容易而守之。”^[3]这种直接的觐谏已经表明，政权危在旦夕，而皇帝全然无能。国家的衰亡之兆也早被当时善感心灵的诗人捕捉到。许浑著名的诗句“溪云初起日沉阁，山雨欲来风满楼”（《咸阳城东楼》）在大和初年已经传遍天下。

“经”之大旨出现迷乱之象，晚唐经学呈现衰微之势。中唐《春秋》学的发展在晚唐出现了停滞，《礼》的研究不受重视，反而是道家易学玄妙颇得时人青睐，但成效不足。玄妙易学的兴起颇有魏晋时期玄学兴盛之味道。晚唐经学发展当然不似魏晋时期儒衰而玄盛的局面，而是充分地心性化。也就是说，“经”由初唐的贞刚劲健，到盛唐的融利隆盛，再到中唐的精理哲思，到晚唐则呈现柔婉心性之特质。

李唐王朝之政治有着外重儒家、内崇道家的特质，至则天时期藉由佛教夺得政权的客观现实又促进佛教的发展，三教并立不断融合，促进了儒学向内心化方向发展。孔子时代，儒家对事功与心性是同样重视的。孔子注重借助文学、文化来提高人的修养与认知，在此基础上则重视致用之旨。春秋战国时期，诸子百家林立，心性修养因于政权及战事胜负无益，因而不受时人重视，而儒家致用思想极大凸显，“有才”甚至超过“有德”，这跟孔子时代致用与心性并重之特质已经很不相同。汉代儒家取得独尊地位，而儒学性质的改变也使得儒家格外注重事功，个人修养只停留在道德层面，而没有深入

到哲学化层面。

汉代大一统政权的盛与衰跟儒家经学之盛与衰大致同步。政与“经”的互动作用，极为生动地诠释了一荣俱荣、一损俱损的发展态势。魏晋南北朝时期玄学的兴盛乃是儒道二家合流的另一种表现形式。但当时的文化主流对儒家道德的重视极为不足，反倒是对道家天性自然之观点颇为重视。因而“竹林七贤”虽文采卓识一时，但于儒家礼仪纲常与个人修养则极不留心。这一时期儒家致用与心性两者因为处于特殊的时代环境而均无发展。但这一时期佛教的中原化却在客观上努力促进儒家思想向心性化思维发展。

盛唐时期在文学昌盛与科举重诗赋的情势下还未能突显出心性之学的重要，而天宝之后尤其是安史之乱的爆发，中唐士人逐渐认识到，儒家经学的转向实际已经开始。韩愈的《原道》深刻检讨人之原罪的产生，这种原罪思想当然源自道家与佛家，在儒家思维框架内没有宗教色彩的原罪则关乎人的道德修养与心性人格。中唐韩柳虽然大力提倡“以文载道”与文学复古，但实际上经学已经沿着与汉代截然不同的道路发展了。从外在的经学研究形式上看，中唐乃至晚唐时期，经学研究不再是汉代对文义的训诂考释，而是借其义理作出评论。从内在经学内容范畴上看，经学已经由汉代注重外在致用与事功转变为注重内在心性与修为。中唐子学的中兴极大地促发了士人的创新意识与独立精神；而安史之乱的爆发与长期的朋党斗争，让士人更加关注的不是儒家天命或天人合一之思想，而是个人的心性修为。诸子之所独立正是人格之独立，人格精神的完善关乎“道”的发展延续。因此，士人从佛家心性理论中找到了注重个人修养与重视心性发展之思维模式的理论依据。

“心”在三教中有着不同的作用。儒家将“心”理解为“志”，“在心为志”，说明儒家注重的乃是开发个人“心”的志向，目的是经营致用，安邦定国。道家将“心”理解为“自然”，是一种自然而然的缥缈的状态。所谓“我愚人之心也哉沌沌兮”，道家不重视对“心”进行开发，讲求将“心”立于一个混沌愚昧的无知状态，这样才能任其自然而以为大用。佛家更是主张将“心”泯灭，因为“心”乃是产生“欲”或者贪、嗔、痴的来源，因而压制“心”、澄净“心”成为一种必要的修行方式。

唐代盛唐到中唐三教并立与融合中，心性观亦在不断融合。尤其是历经汉魏动荡，又经安史之乱，士人的内心需要在儒家致用无门之外，再寻觅

一座栖息的大厦，作为疗养与安顿的所在。而此时释道二家之思想恰好作出了回应。道家的自然之心化解了儒家致用之戾，佛家的空净之心则疗救了儒家致用之伤。因而盛唐时的李白、王维、孟浩然虽然在仕途上并不顺畅，但少闻其消极落寞与沉郁哀伤之语。他们能够在儒家致用受阻的情势下，转而安身于释道二家的法门之内，安养人格的健全与心态的平稳。这跟魏晋时期士人消沉堕落之态极不相同。在经学形式与经学内容都已经发生了极大转变的背景下，在晚唐败乱的政治形式基壤上，士人将经学重点转为个人修身与心性培养则成为不可避免的走向。经学注重心性修养，其心性不再是单独的儒家之心，而是儒释道三教继续融合之下的心性。从中唐到北宋，这一心性观的发展直接促进宋代文人重内省、重修养的品格，而在文化上则生发了讲求哲思与议论之氛围。

2.“文”的挣扎：美困苦吟

“经”与“文”在晚唐同样息息相关。晚唐政治败乱导致经学由外转内，给予文学两个主要影响：一是文学失去了中唐才兴起的风骨刚健而转向悲凉绮丽，二是文学中断了中唐倡导的讽喻致用而转向内心祈求。换而言之，“经”的沉顿导致了“文”的哀迷。“经”之沉顿前文已经明晰，“文”之哀迷则从晚唐诗歌之变开始探讨。

继韩孟、元白之后能在诗坛主导的诗人，乃是李商隐和贾岛。韩孟的“退休”与元白的“闲隐”让大和诗坛呈现由怪谲臻劲到凉暗沈隐的风貌。诗风随着世风轮转，的确印证了刘勰所谓“文变染乎世情，兴废系乎时序”的观点。正因世风浇染乃至诗风革变，韩孟、元白以外原本边缘化的诗人群体终于成为诗坛主流。叶绍本《白鹤山房诗钞》直接吟道：“诗品王官莫细论，开成而后半西昆。”^[4]“开成”乃是唐文宗的年号，“西昆”指的是西昆派，其宗则是李商隐。可见，在开成年间，李商隐的诗颇受时人重视，因而奔走相习、广为传颂，成为尊崇的诗体。而“由晚唐到五代，学贾岛的诗人不是数字可以计算的，除极少数鲜明的例子外，是向着词的意境与词藻移动的，其余一般的诗人大众，也就是大众的诗人，则全属于贾岛”^[5]。闻一多此言难免夸张，但由此可知贾岛亦是晚唐人极为推崇的偶像。

李商隐和贾岛诗风上有共同的一点乃是尚清奇。然而李商隐的清奇中带着一种雅正的味道，而贾岛的诗则走向僻苦。二人都是穷士的代表，诗歌境界也由外入内，强调对心灵世界的开拓。不同的是，李商隐乃至温庭筠对绮艳题材多了深入的开

拓，而贾岛专著吟字炼句，对日常琐事有着细腻的思索。

晚唐绮丽诗句的兴起，一方面是中唐人士严正政治渴求不达之必然后果，另一方面也是唐诗主情不可逃避的主题之一。“……唐诗主情，以主情为特质的唐诗，按照自身运动规律，不可避免要出现一次以表现男女情爱为中心的高潮。它在表现盛唐人的人生意气和功业理想、中唐人的躁动不安和对社会改革的一番渴求之后，把正经严肃的内容加以收敛，转向以温、李绮艳诗风为主流，乃是势之必然。”^[6]晚唐之绮丽跟齐梁之绮艳绝非等同。晚唐之绮丽，既蕴含了李商隐等诗人之愁苦凝结的悲戚，也深深寄托了诗人的政治哀思与时代不幸的愁怨。《贞观政要》曾云：“悲悦在于人心，非由乐也。将亡之政，其人心苦，然苦心相感，故闻之则悲耳。”^[7]义山愁心凝虑，诗境纠结；至于贾岛，则更是没有了盛唐宏阔的诗歌境界，而将目光转向卑小、冷暗的事物，反复吟唱，凄苦倍至，文音乃是人心，所谓“吟安一个字，用破一生心”。

晚唐诗人对心灵的探索才是经学失统、心性渐长的主要表现。晚唐外事之功没有了诗人发挥的余地，世风昏暗、诗命坎坷，造就的乃是士人们普遍的敏感、孱弱、苦心与凄婉的人格。而由此种人格衍生的则是对生命、个体的思考。如果说晚唐人真正对生命与个体之存在作了深入思考的话，那么其表现则是诗人个性的张扬，是一种“既在受挫又在张扬”的表现形式。这种表现形式显然承接魏晋人的觉醒而来，对后来的宋明士人摆脱封建铁围有着一定影响。关于这一点，田耕宇有着精要的论述：“魏晋人对生命的思考唤醒了国人的个性，而晚唐人的生命思考虽然显得伤感、沉重和无可奈何，但却要求已经苏醒了的个性得以张扬，尽管这种张扬在当时的思想文化背景下必然受挫，但其继承发展魏晋思想和产生的某些悲观厌世等消极情绪，无疑对宋代以后逐渐完善了的封建铁幕统治和秩序有着不可小视的破坏力。”^[8]

在晚唐这种个性张扬背景下，内在心性的探讨成为一种写诗叙情的新样式。而李商隐作为善写离愁别绪于幽思杳渺的名家，他的心灵开拓达到了晚唐诸家之最深境界。其《无题》诸首因其叵测的情思而得到历代的研究。心灵世界的开拓并非是对现实世界的逃避，恰恰相反，他们在心灵世界中存留最为真挚直接的情感而为诗人自身享用。诗的偷情性质以另一种面貌呈现出来。

然而偷情的清冷在贾岛以及九僧等苦吟派中

显得尤为明显。晚唐政治昏暗，世人更愿躲在自己的内心世界，即使壶天狭小，他们仍然能够以一种狭小的审美视野获得另类的审美愉悦。因而园林之内的赏玩，一石一砖的品评，乃至诗酒茶花都成为他们赏心之物。甚至在巍峨的峨眉山面前，诗人看到的不是真正的峨眉山，而是庭院内一座小小的假山：“小巧功成雨藓斑，轩车日日扣松关。峨眉咫尺无人去，却向僧窗看假山。”^[9]可见晚唐诗人视阈只在咫尺之近域而无天涯之气度。正是这种相对狭隘的视野，使得以贾岛九僧为代表的苦吟派将审美的围墙深深地限制在了自己的内心世界。

二、《二十四诗品》的“正”“奇”理念与诗学意义

紧接李商隐和贾岛那种将审美维度转向诗人内心世界而来的，乃是境界开阔的“虚象”意识。所谓“虚象”意识，就是追求实景之象以外的虚无的景象，也就是司空图所谓的“象外之象，境外之境”。司空图应该是晚唐最后一位具有理论修养的诗论家了，他的《二十四诗品》乃是中国诗学理论的点睛之作，而其所具有的开阔的审美思维以及诗性的审美构建使得《二十四诗品》成为历代以来最受关注的诗学著作之一。

实际上，《二十四诗品》乃是勾连晚唐经学与诗学内蕴的一颗明珠。因为经学与诗学之关系并非凝固不动，而是随着时代发展而呈现出多姿之势。所谓文变染乎世情，兴废系乎时序，无破立则无发生，无发生则无诗学。《二十四诗品》正是将承续中唐三教融通而不断深入发展的晚唐经学与秉持“执正驭奇”之思维理念的晚唐诗学相结合之结果。从《二十四诗品》可以看出，晚唐经学与诗学是在困苦中不断孕育并开启宋代诗学之新气象。

1. 《二十四诗品》之融通三教与“正”“奇”理念

杜牧曾唱出“夕阳无限好，只是近黄昏”的诗句，表现出晚唐凄苦哀颓的士人心绪。晚唐国势的确江河日下，世风不再以经世致用为上，而是以哀伤颓废为尚。“经”之“经营”大旨退居了角落，成为孤单的烛火。然而，正是应了“易”之所谓天下变易之理，世情循环而阴阳互济，晚唐虽然经学衰敝到极致，但士人通经致用、经世济民之心从未灭绝，因而儒家刚健致用之思想将会再度成为士人呼唤的重点。这一点，在司空图美学思想中已经得到明显的体现。司空图的《二十四诗品》，不再是孤单伤感的言辞，不再是颓废落寞的口吻，而是在审美之中包含新的勃勃生机。

《二十四诗品》属于风格品评。无论是诗歌风格还是诗人个性，《二十四诗品》都没有从作品直接入手，而是采取素描的方式，将一种感性的、灵动的感官体悟掺入诗体语言中，创造出亦诗亦评的独特审美风格论。我们知道，风格最开始在《易经》里面有“阴”与“阳”之划分。“阴”对应“柔”，“阳”对应“刚”，因而阴与阳、刚与柔乃是一种最早的风格划分方法。这在儒释道三家都有所体现。也就是说，儒释道三家都有此种审美风格的划分。儒家偏重刚健之美，崇尚“天行健”之雅姿，“四杰”与陈子昂所谓风骨之论，正是儒家贞刚之美的另一种存在形态，他们用贞刚之美来抵牾齐梁余韵的阴柔之美，正是两种审美元素的对立的体现。道家则与儒家相反，崇尚阴柔之美。道家无为、贵柔、尚虚等思想跟儒家有为、致用、崇实的思想截然相反，可见儒道二家实际上提供了两种审美范式。佛家贵“空”，“空”则跟“柔”有极大相似性，也属于贵柔的风格。儒释道虽然在审美风格上存在一定的差异，但是李唐王朝形成三教鼎立之格局，因而唐人周游三教而兼采其旨十分普遍，司空图也不例外地接受三教的审美风尚。

《二十四诗品》是一部典型的融合三教美学特质的审美风格论著。《二十四诗品》中首当其冲的两种风格正好分别代表了儒道二家的美学宗旨。《雄浑》一品，以一种浑厚雄强的气势诠释了刚健的美学风范；而《冲淡》则以轻柔婉转的姿态表现了阴柔之美的特色；至于《纤秾》则似齐梁之风而极近道家；《典雅》则雅正清丽应归入儒家；《含蓄》则颇有佛家澄怀空净的美风。可以说，《二十四诗品》当中很多风格并不简单是某一家之风格，《雄浑》和《冲淡》虽然典型地代表了儒家与道家的审美风尚，但《劲健》一品既有儒家贞刚之美，又有道家杳渺之姿，乃是融合了儒道二家的美学宗旨。又如《飘逸》既有阳刚之美也有阴柔之美，罗仲鼎认为此品潇洒闲逸，乃是道家遗风；而刘禹昌则认为其属壮美行列，其实它更多的乃是一种融合儒道的“阴阳和合之美”。^[10]再看《含蓄》一品，既有儒家“辞达而已矣”的谦怀，也有道家无为的自沈，还有佛家空灵的深韵，可以说是三教审美风尚融合的典型一品。其中所谓“不着一字，尽得风流”，写尽含蓄之美的奇妙而使后人无法超越，只能就此八字叹而观止。这正是《二十四诗品》简短精要之魅力的文本表现。

历代对《二十四诗品》尊崇的诗美风尚研究颇多，但对其之偏重则尚有意见之分歧。主张以儒家美学为准的人以司空图将《雄浑》这种偏重贞刚之

美的范式作为篇首来证明，而主张以道家审美风旨为揭橥的人则认为在整个《二十四诗品》中阴柔之风占了大部分。其实不能绝对地划分它的刚与柔。因为正如前文所言，《二十四诗品》中的很多品乃是综合了儒释道三家美学风尚而成的，不是单纯的、绝对的刚或者柔。比如《劲健》一品，不仅体现了儒家的贞刚劲健之美，这种“劲健”还有道家那种缥缈逍遥的意旨在里面，因而显得更加具有美学内涵。

看待《二十四诗品》之美学风格，其实不应该从儒道二家的划分标准来看，也就是说不应该从阳刚与阴柔的划分标准来看，而是应该从“正”与“奇”这两种角度来看。“正”与“奇”之划分与“正”与“邪”之划分类似而不相同：“正”与“邪”乃是二元对立，而“正”与“奇”则是主次关系。儒家思想里头，一直以“正”作为一种美好的标准。《诗经》里头记载正义之气而对邪风淫词表示排斥。道德品评里面，“正”乃是一种较为高端的评价。而刘勰则认为“正”“奇”相关，他在《文心雕龙·定势》中提出“执正驭奇”的观点：“夫通衢夷坦，而多行捷径者，趋近故也；正文明白，而常务反言者，适俗故也。然密会者以意新得巧，苟异者以失体成怪。旧练之才，则执正以驭奇；新学之锐，则逐奇而失正：势流不反，则文体遂弊。秉兹情术，可无思耶！”^[11]在刘勰看来，他虽然秉持儒家贞刚清正的诗美风尚，以《诗经》这样淳厚雅正的风格作为标杆，但同时他并不反对文学作品里面存在“奇”的因素。他十分欣赏屈原宋玉等所作之文，那些奇辞诡藻没有遭到刘勰的批评反而因为特殊的美感而受到称赞。

在《二十四诗品》里面，司空图其实同样也是秉承“正”“奇”这种诗美风尚的。纵观整个《二十四诗品》，可以说司空图实际上还是以儒家美学这种“正统”美学观为本而以“奇绝”这种美学观为次的。比如，在《雄浑》中，司空图建构了一个“具备万物，横绝太空。荒荒油云，寥寥长风”——呈现奇绝壮丽之美的境界，但是儒家刚健之“正”乃是提纲挈领的要求，所以他主张不能“奇”之过度，而是要回到“正”中来，要“超以象外”然后回到“得其环中”。同样的，在《纤依》里司空图追求“乘之愈往，识之愈真”的纤依之“奇”，但依旧秉持“如将不尽，与古为新”之“正”。在《劲健》里，他认为既要保持“行神如空，行气如虹；巫峡千寻，走云连风”之“奇”，也要坚持“饮真茹强，蓄素守中；喻彼行健，是谓存雄”之“正”。在《自然》里，他既追求“幽人空山，过雨采蘋”之妙奇，又强调坚守“薄言情悟，悠悠天钧”之淳正。凡此种种，皆因《二十四诗品》在兼采三教思想

的基础上，始终保持一种知几、贵真、守虚的超然之态。因为司空图从“正”“奇”流变的道理中参悟到，文学往往是“浓尽必枯，淡者屡深”，往往是“真与不夺，强得易贫”。《二十四诗品》的每一品，虽然有些能够找到释道二家的影子，但在艳丽上绝对没有落入淫丽绮靡之流俗，在质朴上没有陷入凸显单实典重之困境，在空灵上没有绝对无为，在虚静上没有完全地遁世，而是始终保持一种昂扬向上的刚健之气，表现出明显的对儒家刚健美学的强烈呼唤。甚至可以说，在诗美风格上，司空图没有李商隐的深谲，没有杜牧的冷伤，没有贾岛的凄苦，没有孟郊的枯暗，而是直接超越他们而努力追求更为淳正奇丽的美学风尚。

2.《二十四诗品》的诗学史意义

《二十四诗品》出现在晚唐时期看似偶然，实则是文学史或者说是诗论史发展之必然。《二十四诗品》实则是中古时期华夏民族审美之典范。

首先，《二十四诗品》出现在晚唐，乃是唐代融合三教、以儒为主的文化政策之直接产物。前文已经提到过，李唐王朝不同于前朝后代之独特之处在于，对儒释道都采取一种柔性政策，以儒择取官吏，施行文治；以道作立国之基础，证明自己得天所授，用以稳固政权；以佛为劝教之器，用以惩恶扬善。这种宽和的文化政策让原本相对对立的儒家与释道二家走进了融合的大路。因而在审美风尚上面，儒家贞刚之气不再作为单独的一种审美范式，道家的空灵和禅宗的澄净直接赋予李唐王朝文学独特的气质。盛唐诗歌既有儒家之雄强，也有道家之冲和，还有佛家之淡净，乃是典型的三教融合之美。中唐虽然在韩柳等人的提倡下，以文载道和以文明道成为文化潮流，但三教融合之趋势仍是不可阻挡。晚唐士人外在没有了建功之机遇，只能在内心发酵李唐独特的审美范式，因而酝酿出以心境为特征的、融合三教的文学风格论，这正是继盛唐中唐而来的必然之势。

其次，李唐之文学真正兴盛者，实乃盛唐与晚唐。一个是李唐最隆盛之阶段，诗文荣丽，贞雅馥淳；一个是李唐最衰败之时期，诗文悲戚，暗苦愁密。一如叶燮在《原诗》中将之比喻为“春花”、“秋花”之谓：“又盛唐之诗，春花也。桃李之秾华，牡丹芍药之妍艳，其品华美贵重，略无寒瘦俭薄之态，固足美也。晚唐之诗，秋花也。江上之芙蓉，篱边之丛菊，极幽艳晚香之韵，可不为美乎。”^{[12][39]}叶燮看重晚唐之诗，乃是其慧眼所在，而其真正独特论家之心旨，乃体现在所谓“中唐乃唐代之中、百代之中”

的论述中：“此中也者，乃古今百代之中，而非有唐一代之所独得而称中者也……时值古今诗运之中，与文运实相表里，为古今一大关键，灼然不易。”^[12]⁶¹叶燮这个论述被很多学者研究，其意义自然不同凡响。本文这里之所以引用，目的在于强调中唐之后的审美范式已经发生了极大转型。

中唐韩愈构建的儒家哲学体系，不再是以宏大的天道作为本体，而是从孟子心性之学中汲取营养，修补周孔圣人之道的漏洞。孟子心性之学的重点在于重视自身的修养，又由自身推及到家庭及国家，乃至天下。从个人内心的构建开启的哲思模式影响了文学艺术上重视内心世界营构的思维模式。所以李商隐、温庭筠极其精细的文字表达，透露出中唐以后诗人的一种普遍的心理。

可以说，盛唐时期禅宗的隆盛，实际已经暗含了心性修养的种子。慧能所谓“人人即佛”之理念正是强调的从个人心性修养做起的观点。或许这种观点被表面崇儒实际也重佛的韩愈吸收化用，又在孟子中找到了类似的理论根源，因而才构建了此种学说。无论怎样，只能说盛唐之后，从外在事功过渡到内在修养似乎客观上不可避免。而司空图作为晚唐的一位集大成之诗论家，他之诗学理论实际已经烙上了极为明显的转型后的印记。司空图之《二十四诗品》，实际上概括了中古时期几乎所有的风格范式，也对宋诗美学范式的构建起到了极大的作用。“司空图的美学思想代表了庶族地主文人追求雅化的要求，具体讲，就是尊奉陶渊明、王维、韦应物诗那种平淡澄清中所透露出的深远意韵……”^[13]

《二十四诗品》的三教融合风格直接影响了苏轼，使其诗歌呈现出儒释道文化融合的特色。其雄浑、劲健、清奇、疏野诗风促进了宋诗刚劲、精思、雅古、简丽风格的形成；其绮丽、冲淡、飘逸、流动之词风又影响了宋词，推动温婉、清丽、柔逸、洗净词风的形成。甚至，司空图的平淡理论直接开启了宋人平淡理论的先河。

王顺娣说：“晚唐司空图的《二十四诗品》赋予‘平淡’浓厚的审美意蕴和艺术情韵，彻底扭转了‘平淡’的贬义色彩，而且他所说的‘平淡’还具有类型学的意义，上升为具有无限意味的审美范畴。司空图的平淡观直接开启了宋代诗学的平淡理论。”^[15]司空图的典雅与高古，影响了王国维“古雅美”的审美风格的形成，而司空图所谓境外之境、象外之象，甚至影响了王国维意境说的形成。可以说，从司空图《二十四诗品》出世开始，唐代诗歌美

学风格宣告成熟，中古时期的审美风格之工程宣告完成，甚至华夏民族偏爱的美学风尚全部集结。

因而从这个意义上讲，司空图之《二十四诗品》乃是晚唐之“晚”、中古之“晚”、百代之“晚”。这个“晚”正是集成之意。站在“经”与“文”的角度而言，不得不再次提及的是，《二十四诗品》也代表了儒家刚健美学要求的回归，这直接给后来的宋代诗歌美学指引了方向。今人黄念然曾就文学艺术价值发出这样的论断：“文艺的形式价值主要体现在形象再现层，生命价值主要体现在情感表现层，而启示价值则主要体现在审美意蕴层。”^[15]用此语评价司空图之《二十四诗品》之文艺美学价值，毫不为过。

〔参 考 文 献〕

- [1] 司马光. 资治通鉴[M]. 北京：中华书局，1993：1114.
- [2] 李艳丽. 牛李党争的分野[J]. 法制与社会，2008(35)：79.
- [3] 林邦钩. 隋唐五代散文选注[M]. 长沙：岳麓书社，1998：410.
- [4] 叶绍本. 白鹤山房诗钞[M]. 上海：上海古籍出版社，1999：78.
- [5] 闻一多. 唐诗杂论[M]. 太原：山西古籍出版社，2001：31.
- [6] 余恕诚. 唐诗风貌[M]. 合肥：安徽大学出版社，1997：139.
- [7] 吴兢撰. 谢保成集校. 贞观政要集校[M]. 北京：中华书局，2003：233.
- [8] 田耕宇. 中唐至北宋文学转型研究[M]. 北京：中国社会科学出版社，2009：153.
- [9] 郑谷. 七祖院小山[M]//周振甫. 唐诗宋词元曲全集. 合肥：黄山书社，1999：5002.
- [10] 张国庆. 《二十四诗品》诗歌美学[M]. 北京：中央编译出版社，2008：146.
- [11] 范文澜. 文心雕龙注[M]. 北京：人民文学出版社，1959：510.
- [12] 叶燮. 原诗[M]. 南京：江苏古籍出版社，2010：39.
- [13] 田耕宇. 中唐至北宋文学转型研究[M]. 北京：中国社会科学出版社，2009：227.
- [14] 王顺娣. 宋代诗学平淡理论研究[M]. 成都：巴蜀书社，2009：35.
- [15] 黄念然. 中国古典文艺美学论稿[M]. 桂林：广西师范大学出版社，2010：62.

（责任编辑：程晓芝）

（下转第 128 页）